
Р Е Ц Е Н З И Я 

За дисертационния труд на Николай Александров Йотовски, задочен докторант, на тема 

„Ефективност на политики и мерки за подкрепа на дейността на туроператорите в условия 

на ограниченията, наложени от COVID-19 (сравнителен анализна държавни политики)“ с 

научен ръководител доц. д-р Елена Петкова, представен за получаване на научната и 

образователна степен „доктор“ в професионално направление 4.4. Науки за земята, научна 

специалност География на рекреацията и туризма 

 

От проф. дгн Мария Воденска, МВБУ-Ботевград, професионално направление 4.4. Науки 

за земята (География на рекреацията и туризма) 

 

 Рецензията е изготвена съгласно чл. 4 от ЗРАСРБ, Правилника за неговото 

приложение, Правилника на СУ, Решение на ФС на ГГФ от 17.06.2025 г. (протокол № 7) и 

Ректорска заповед № РД-38-308/25.06.2025 г. 

Представеният дисертационен труд има обем 205 стр. (без приложенията), 

литература от 22 български и 76 чуждоезични заглавия, 70 интернет източника, 9 таблици и 

71 фигури, 3 приложения. Структуриран е в Увод, четири глави и Заключение.  

Темата е много интересна и макар заглавието да е малко дълго, е ясна и е 

формулирана коректно. От друга страна, твърде обширното заглавие предполага уточняване 

и изследване на твърде голям брой параметри, с което докторантът впоследствие успешно 

се е справил.  

Уводът е озаглавен Актуалност на изследването,  която е много добре 

аргументирана, посочена е целта на представеното проучване и до известна степен е описана 

методиката му. Липсват формулирани предмет, обект, подцели на изследване, задачи и 

методи, хипотези, изследователски въпроси. Не са представени и основните трудности и 

ограничения при изследването. Тези пропуски са запълнени до известна степен в началото 

на Първа глава, представяща теоретико-методологичните основи на изследването.  

Стъпвайки на солидна методологична основа, докторантът формулира кратко и ясно 

обект, предмет и основна цел на изследването. Посочени са 7 теоретични и практически 

задачи, които следва да се решат и 3 изследователски въпроса, на които трябва да се 

отговори, за да се постигне набелязаната цел. Подробно и задълбочено са представени 

използваните методи на изследване.  

 В т. 3 достатъчно подробно и задълбочено са разгледани основните понятия, техните 

определения и общата теоретична рамка на изследването. Голямо внимание е отделено на 



основните субекти, а именно туроператорите и тяхната дейност, които са разгледани 

предимно чрез заложените в Закона за туризма постановки. На места текстът има чисто 

дидактичен характер. 

 Друго използвано основно понятие в разработката е „ефективност“, като авторът 

много аргументирано доказва необходимостта от и значението на ефективността за 

постигане целите на своята разработка. Направено е разграничение между понятията 

ефективност и ефикасност, като според рецензента, докторант Йотовски правилно 

отбелязва, че оптималната управленска стратегия следва да включва „комбинация между 

ефективност и ефикасност“ (стр.16). Последващият анализ се фокусира върху 

ефективността, като са посочени основните видове ефективност и научните методи, 

използвани за нейното измерване. 

 Що се отнася до ефективността в туризма, авторът конструктивно критикува 

схващането, че ефективността и нейната степен са обвързани преди всичко с използваните 

ресурси и смята, че основното при нея са постигнатите резултати, изразени по различен 

начин чрез различни критерии. Рецензентът е напълно съгласен с тази постановка, която 

според него се отнася за ефективността във всички икономически сфери. На фона на 

съществуващите различни аспекти на ефективността в туризма, докторантът е определил 

фокуса на своето изследване върху ефективността на политиките и мерките в туризма, 

свързани с COVID-19, посочвайки и показателите за нейното измерване. 

 Напълно закономерно авторът Йотовски разглежда като основно понятие в своето 

изследване същността на туристическите политики. Анализирани са целите и функциите на 

тези политики, техните титуляри и видове както на различни йерархични нива, така и според 

техния фокус. Посочени са и основните 4 групи инструменти на туристическите политики 

– мерките, чрез които те се реализират. Докторантът представя свои работни определения 

за държавна политика и мерки, които са по-общи и се отнасят не само за туризма, а за 

различни обекти и процеси. 

 Особено важен според рецензентът е анализът на понятието „криза“, което се появява 

като задача №1 в изследването. Този факт показва, че докторантът има амбицията да 

представи накрая обобщен модел на система от мерки за подкрепа на дейността на 

туроператорите в условия на различни кризи (както е посочено в задача № 7). Обърнато е 



внимание преди всичко на кризите в туризма и то на тези в дестинациите, техните причини, 

фактори, видове и етапи, както и различните стратегии за справяне с тях.   

 Втора глава представя историята и състоянието на проблема – неговото възникване 

и разпространение, хронологичен преглед на мерките, предприети за предотвратяване и 

спиране на заразата. В тази светлина са представени реакциите на сектора на туроператорите 

в различни туристически райони и дестинации. Правят впечатление богатата фактология и 

задълбоченият анализ на информацията. 

 На видовете мерки в подкрепа за възстановяването на туризма е посветена отделна 

точка (2.3), която е малко повече от ½  страница. Тази информация би могла да намери място 

другаде, за да не  се утежнява допълнително структурата на дисертационния труд. 

Следващата точка (2.4) – Бюджет на ЕС също заема малко над 1 страница и в по-съкратен 

вид би могла да бъде включена като увод към по-важната следваща тема (2.4.1) – Мерки на 

ЕС за отговор на кризата – правна и финансова рамка. 

 Съвсем логично докторант Йотовски преминава към подпомагането и защитата на 

туризма в ЕС, като и тук не е ясна необходимостта от наличие на две отделни точки 2.4.2 и 

2.4.3. Те също могат да служат като преамбюл на т. 2.4.4., т.е. тези три точки да образуват 

една обща структура. Много интересни са сравнението и анализът на видовете мерки в и 

извън ЕС. Но те също не заслужават отделна точка – заемат само страница и ½. 

 След тези, може да се каже, въвеждащи 58 страници, докторантът обръща поглед към 

ситуацията в България, което всъщност представлява негов важен принос. Последователно 

са анализирани най-важните мерки за подпомагане на туризма в страната по време на 

настъпилата криза – незабавен фискален импулс, отсрочки на плащанията на комисионите 

от страна на летища Бургас и Варна, финансиране на различни други мерки, в т.ч. и за 

туроператори и пр. 

 На фона на наличната информация и нейния задълбочен анализ недоумение 

предизвиква липсата на източници и цитирания за посочените от докторанта мерки, цифри 

и схеми на финансиране. 

 Докторантът очертава отделните периоди във въвеждането на различните мерки и 

посочва, че в европейски мащаб туроператорите са били неглижирани за сметка на други 

туристически сектори – настаняване, хранене, самолетен транспорт. Подчертава се схемата 

за въвеждане на ваучери, която е в полза на туроператорите и се прилага в много страни. 



Други мерки са отпускането на кредити, социалните мерки, субсидирането на чартърни 

полети. Чрез международни примери се подчертава значението на сътрудничеството между 

различни институции и организации за подпомагане на туроператорите (също точка от само 

1 страница – 2.7.5).  

 Като значим може да се определи изводът на автора за липсата на единен подход в 

страните от и извън ЕС към прилагането на различните мерки и особено за по-голямата 

мудност в това отношение от страна на страните от ЕС в сравнение от тези извън него. Също 

така докторантът стига до заключението, че поради редица причини ефективността на 

институционалните мерки в различни държави за укрепване на туроператорите не може да 

бъде определена към момента на прилагането им през 2020 г., и такава оценка може да бъде 

направена на по-късен етап. 

 По-ясно би трябвало да се подчертае фактът, че разгледаните фактори, оказващи 

влияние върху туризма по време на COVID-19, са последствия от кризата, а не са я 

предизвикали. Възможно е някакво объркване в този смисъл. До известна степен текстът в 

т. 2.9 - Политики за подкрепа на туроператорите: видове и ефективност, който също е около 

страница и половина, се дублира със съдържанието на т. 2.4, 2.5, 2.6 и 2.7.  

 Много добре са откроени най-важните предизвикателства и проблеми при 

изпълнението на мерките. Представени са някои важни проучвания на експерти относно 

възстановяването на туризма след пандемията, които определено звучат оптимистично. 

 Направеният кратък SWOT анализ на политиките и мерките за подкрепа на дейността 

на туроператорите в условия на ограниченията, наложени от COVID-19 успешно обобщава 

най-важните аспекти на приложените инструменти в различни страни и показва, че 

политиките и мерките за подкрепа са жизненоважни за оцеляването на туроператорите в 

условията на COVID-19, но ефективността им зависи от правилното изпълнение и 

адаптация. Докторантът правилно заключава, че основният фокус трябва да бъде върху 

дигитализацията, устойчивото развитие и намаляване на зависимостта от държавната 

помощ в дългосрочен план.  

 В Глава Трета, която е най-голямата в дисертационния труд (78 стр.), докторантът 

е представил две самостоятелни собствени проучвания на ефективността на държавните 

политики и мерки за подкрепа на туроператорите – първото, в други страни извън България, 

които са в и извън ЕС (2021 г.) и второто, проведено в България през 2023 г.  и тяхната 



оценка от страна на туроператорите. И за двете изследвания напълно обективно са 

представени трудностите и ограниченията на проучването. 

 Методиката на първото изследване е описана и обяснена в големи подробности, като 

голямо внимание е обърнато на методологията за създаване на извадката. Самото 

изследване е проведено в 7 етапа, подробно описани от автора. Получените резултати са 

анализирани и съответно онагледени чрез фигури и диаграми. При анализа на първата част 

от въпросника, касаеща състоянието на фирмите, се доказва, че намалението на оборотите 

на компаниите няма пряка връзка с големината на компанията, предлаганите видове 

туризъм, страната, в която тя е регистрирана и пазарите, на които работи. Кризата се е 

отразила по различен начин на различните туроператори по отношение на намаляване на 

оборота вследствие на обявената пандемия от COVID-19.  При втората част от въпросника, 

а именно оценка на ефективността на предприетите мерки, са оценени както ефективността 

на политиката на ЕС за подпомагане на туроператорите (оценена предимно като 

неефективна и по-скоро неефективна – 67% от респондентите), така и ефективността на 

правителствената политика за подпомагане на туроператорите, която е по-високо оценена 

(по-скоро ефективна и ефективна), както от страните в ЕС (88% от отговорите), така и от 

тези извън него (89% от отговорите). Като основна причина за ниска оценка на 

ефективността се посочва закъснението в приемането и прилагането на мерките (особено в 

ЕС поради утежнена бюрокрация). Оценени са също ефективността на дейността на 

професионалните браншови организации и на въведения същата година Здравен сертификат 

за пътуване в рамките на ЕС. Анализирани са също промените в потребителското поведение 

и в дейността на туроператорите, настъпили вследствие на пандемията. 

 За някои анализи с цел по-добро онагледяване, би било подходящо представяне на 

резултатите в табличен вид.  

 Второто проучване и представянето му в дисертацията следва модела на първото, но 

тук респондентите са български туроператори. Наред с аналогични на първото изследване 

въпроси, в него са зададени конкретни въпроси за ефективността и ефикасността на мерките 

за осигуряване на оперативен капитал в страната в три фази (процедури BG16RFOP002-

2.092; BG-176789478-2021-05; BG-176789478-2021-06). Друга група въпроси касае 

осигуряването на средства за изплащане задължения към клиенти, също на три фази 

(процедури 1.1. BG-176789478-2021-01; BG-176789478-2021-03; BG-176789478-2021-07). 



Докторантът е обърнал особено внимание на запазването на работните места в 

туроператорските фирми и ефективността и ефикасността на предприетите в това 

отношение мерки. 

 Следва обобщаващ анализ на ефективността и ефикасността на политиката на ЕС и 

на българската държава за подпомагане на туроператорите по време на пандемията от 

COVID-19. 

 Анализите са изключително детайлни и са направени по три групи респонденти – 

малки, средни и големи туроператори, като критерий за разпределението им е броят 

служители през 2019 г. Отговорите на респондентите са анализирани и като средни оценки 

по отделни групи и фази. Това е позволило на автора да обобщи резултатите от направеното 

изследване и да формулира няколко по-общи извода, които според рецензента са напълно 

обосновани. 

 На базата на резултатите от проучванията и анализа на добри практики е конструиран 

и предложен собствен модел за ефективни социално-икономически мерки в подкрепа на 

дейността на туроператорите в условия на кризи (пандемии и др.). Моделът е много 

интересен и прагматичен. Според рецензента негов плюс е определянето на конкретни 

индикатори за мониторинг на устойчивото възстановяване на сектора. Би могло графиката 

да бъде придружена с повече текст, напр. да се изясни какво разбира докторантът под 

„устойчиво възстановяване“.  

 В Глава Четвърта чрез подробен ситуационен анализ авторът разкрива своето 

виждане за последващите промени в туризма след пълното отпадане на ограниченията, 

предизвикани от кризата. На фона на увеличаващия се брой пътувания докторантът 

откроява най-важният според него проблем – липсата на персонал, който се установява в 

почти всички развити туристически страни в ЕС и извън него. Посочени са и основните 

фактори за неговото възникване, като някои от тях не са свързани конкретно с пандемията.  

Анализирани са и някои по-общи негативни фактори, засягащи развитието на туризма 

изобщо и дейността на туроператорите, не само недостига на персонал или последствията 

от пандемията (напр. свръхтуризмът в определени популярни туристически дестинации, 

промени във въздушния транспорт, хотелското настаняване, цените).  

 Отделно, преди заключението, е представен текст „Изводи, обобщения и приноси от 

дисертационния труд“, който би могъл да бъде удачно представен в рамките на 



последващото Заключение. Не е посочено изрично, че направеното проучване е дало ясни 

отговори на първоначално формулираните 3 изследователски въпроса, както и не е очертана 

перспектива за бъдещо изследване на някои проблемни аспекти в дейността на 

туроператорите.  

  Езикът и стилът на докторанта са ясни, стегнати и логични. Не се забелязват 

граматични и пунктуационни пропуски и грешки. 

 Авторефератът отговаря на изискванията и отразява достатъчно пълно и подробно 

съдържанието на дисертационния труд. 

 Формулираните от докторанта научни и приложни приноси са правилни, според 

рецензента. Първите от тях са представени по-скоро като изпълнение на изследователските 

задачи, но това е въпрос на формулировка. На фона на направените подробни проучвания и 

изводи се откроява като основен принос моделът, представен от докторанта, а също така 

трябва да бъде подчертано още по-ясно въвеждането и детерминирането от страна на автора 

на критерии за оценка на ефективността на държавните политики в условия на кризи 

(последните два приноса).  

 Представените публикации по темата са шест на брой, което е напълно достатъчно 

според изискванията към процедурата. 

 Критичните бележки към дисертационния труд бяха споменати в рецензията и те 

се свеждат главно до: прекалена фрагментираност на текста на места (гл. II) и недостатъчно 

цитиране в текста. 

 Имам следният въпрос към докторант Йотовски, който няма отношение към 

пандемията COVID-19 (в тази връзка всичко по избраната тема е изчерпателно и детайлно 

анализирано), а е свързан с последния му анализ за бъдещите проблеми на туризма изобщо 

и в частност на туроператорите – какво е неговото мнение и отношение към навлизането на 

изкуствения интелект (ИИ) в туроператорската дейност и изобщо в туристическия сектор.  

 В заключение – налице е едно задълбочено и самостоятелно научно изследване, с 

широк обхват. Темата е много интересна и е разработена с изключителна конкретика, 

детайлност и задълбоченост. Авторът не се плъзга по повърхността на проблематиката, 

както в други известни разработки по въпроса. Дисертантът Николай Йотовски е показал 

отлични познания в областта на туроператорската дейност, на въздействията върху нея на 



пандемията COVID-19 и на държавните политики за тяхното преодоляване, както и добри 

умения да борави с много и различни данни и методи и показатели на проучване. 

На базата на своите анализи докторантът е постигнал целта на дисертационния си 

труд, изпълнил е всички поставени задачи и е отговорил достатъчно аргументирано на 

формулираните изследователски въпроси.  

Като имам предвид, че за дисертабилна докторска дисертация се счита тази, която 

показва добро познаване на теорията и научната литература по темата, умението да се 

използват различни методи на изследване, способността на докторанта да прави 

самостоятелни проучвания, анализи и заключения, считам, че представената от Николай 

Йотовсщки дисертация отговаря напълно на тези изисквания. 

Въз основа на гореизложеното изразявам изцяло положителната си оценка на 

представения дисертационен труд. Смятам, че е налице завършено самостоятелно научно 

изследване със съществени научни и практико-приложни приноси, авторът е показал 

задълбочени познания на теорията и методологията в избраната от него област, има 

завършено емпирично проучване, доказано е владеенето на основните методи за обработка 

и анализ на първична и вторична информация. Отчитайки всичко това, предлагам на 

уважаемите членове на научното жури да гласуват положително за даването на Николай 

Александров Йотовски на образователната и научна степен „доктор“ по професионално 

направление 4.4. Науки за земята (География на рекреацията и туризма). 
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